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八下物理压轴必考“功率”常见问题35道
1、什么是功率？

答：功率表示物体做功的快慢，单位时间内完成的功叫做功率。
2、功率的计算公式是什么？

答：P= W/t，其中 P 是功率，W 是功，t 是时间。
3、功率的国际单位是什么？常用单位还有哪些？

答：国际单位是瓦特（W），常用单位还有千瓦（kW）、兆瓦（MW），1 kW=1000 W。
4、1瓦特的物理意义是什么？

答：1秒内完成1焦耳的功，功率就是1瓦特（1 W=1 J/s）。
5、功和功率的区别是什么？

答：功是能量转化的量度，功率是做功的快慢程度。
6、如何比较两台机器的功率大小？

答：相同时间内做功多的机器功率大，或做相同功时用时少的机器功率大。
7、为什么汽车上坡时要换低速挡？

答：低速挡可增大牵引力，功率一定时，速度越小，牵引力越大。
8、功率与机械效率的区别？

答：功率是做功快慢，机械效率是有用功与总功的比值（效率无单位）。
9、如何测量人爬楼梯的功率？

答：用体重计测质量m，尺子测楼高h，秒表测时间t，[image: image2.png]


则P= mgh/t；

10、为什么起重机匀速吊起货物时功率不变？

答：匀速运动时牵引力等于重力，P=Fv中F和v均不变，故功率不变。
11、为什么赛车比普通汽车功率大？

答：赛车需要短时间内做更多的功（加速更快），因此设计功率更大。
12、两名同学爬同一楼梯，体重大的同学功率一定大吗？

答：不一定，功率还取决于时间。若体重大的同学用时更短，则功率更大。
13、为什么拖拉机的功率比轿车大但速度慢？

答：拖拉机需要更大的牵引力（如耕地），根据 P=Fv，F 大则 v 小。
14、跑步时为什么感觉上楼比平地更累？

答：上楼需克服重力做更多的功（W=Gh），相同时间内功率更大，消耗能量更快。
15、电动车“超频”运行会有什么后果？

答：超过额定功率会导致电机过热，缩短寿命甚至烧毁。
16、为什么百米赛跑运动员的功率比马拉松运动员大？

答：短跑需在极短时间内做大量功（P=W/t），因此瞬时功率更大。
17、为什么同一辆车载重时速度会降低？

答：发动机功率一定，载重增大牵引力（P=Fv），则速度 v 减小。

18、瀑布的水流功率如何估算？

答：P= mgh/t ，m 是单位时间水流质量，h 是落差。
19、为什么火箭发射初期功率极大？

答：需在短时间内产生巨大推力（F 极大）克服重力，且速度迅速增加（P=Fv）。
20、汽车以恒定功率启动时，为什么速度逐渐增加？

答：功率恒定，初始牵引力大，随着速度 v 增大，牵引力 F 减小（P=Fv），最终匀速。
21、为什么功率大的电器更费电？

答：功率大表示单位时间消耗的电能多（W=Pt），相同时间内做功更多，耗电量更大。
22、功率大的机器一定做功多吗？

答：不一定，功率大只表示做功快，做功多少还取决于时间（W=Pt）。
23、功率与力、速度有什么关系？

答：当力与速度同向时，P=Fv。功率一定时，力与速度成反比。
24、为什么说“功率是描述做功快慢的物理量”？

答：功率是单位时间的功，数值越大表示做功越快。
25、匀速运动的物体功率一定不变吗？

答：若牵引力和速度不变（如起重机匀速吊货），则功率不变。
26、为什么说额定功率是电器的“安全上限”？

答：超过额定功率可能导致电器过热、损坏甚至引发事故。
27、为什么电动自行车上坡时会自动减速？

答：根据P=Fv，电机功率P一定时，上坡需要更大的牵引力F，因此速度v会自动减小来维持功率平衡。
28、为什么大功率电器启动时，家里的电灯会短暂变暗？

答：大功率电器启动时电流骤增，导致电路电压暂时下降（根据P=UI），电灯获得的实际功率减小，亮度降低。
29、为什么同样功率的空调，制冷速度比电暖器制热快？

答：空调通过热搬运（制冷剂循环）转移热量，效率通常高于电暖器的电能直接转化热能，因此实际制冷功率表现更明显。
30、为什么跑步机在人体重增加时需要调高电机功率？

答：体重增加后，摩擦力和对跑带的压力增大，要保持相同速度需要更大的牵引力（F↑），根据P=Fv，需提高功率P。
31、为什么风力发电机在强风时会自动限制转速？

答：发电机有额定功率限制，风速过大时，通过调整叶片角度或电磁制动控制转速（v↓），避免P=Fv超过设计功率而损坏设备。
32、为什么汽车在高速行驶时比低速行驶更费油？

答：根据P=Fv，高速行驶时空气阻力（F）显著增大，要保持高速（v大）就需要发动机输出更大功率（P增大），因此燃油消耗更快。
33、为什么电热水器烧水时，功率越大加热越快？

答：功率P越大，单位时间内电流做的功（W=Pt）越多，转化为水的内能也越多，因此水温上升更快。

34、为什么起重机的功率很大，但吊起重物的速度却很慢？

答：根据P=Fv，起重机需要很大的牵引力（F）来吊起重物，在功率P一定的情况下，速度v必须较小，因此吊升速度慢。

35、为什么跑步时逆风跑比顺风跑更费力？

答：逆风时空气阻力（F）增大，要保持相同速度（v），人体需要输出更大功率（P=Fv），因此更费力。

